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Ándrássy Gyula szózata.
Kassa, jan. 4.

(m.) Politikai helyzetünk tisztázásán 
fáradnak most államférfiaink. A nem­
zet alkotmányos életének folytonos­
sága, államiságunk megerősödése, gaz­
dasági és szociális fejlődésünk, mint 
végső cél kapcsolódik ezen törekvé­
sükhöz. Lehetetlen föl nem ismerni a 
rendkívüli feladatokat, a mindennapi­
nál súlyosabb felelősséget, mely most 
a nemzet sorsának intézőire vár. És 
mégis pártos elvakultság borul politi­
kai életünkre, a rövidlátás ködku­
polája alatt jelszavak izzó vasával 
nyugtalanítjuk egymást, holott nem­
zeti létünk és boldogulásunk vala­
mennyi feltétele, egyenkint és össze- í 
sen követeli, hogy legyünk erősek, l 
egyetértők, harcra készek, ha békét 
és sikert akarunk.

A politikai ködbe most lelket 
fölszabadító hatással villan egy ra­
gyogó fénysugár: Ándrássy Gyula 
gróf szózata. „Az uj év küszöbén“ 
címmel elmélkedik a Budapesti Hír­
lap vasárnapi számának vezető helyén 
s úgy érezzük, hogy cöveket vert a 
magyar históriába ezzel a szózatával. 
Deák Ferenc históriai súlyú húsvéti 
cikke, mely a magyar nemzet életé­
ben uj korszakot nyitott meg, hason­
lítható csak Ándrássy uj évi cikké­
hez. És váljon kevésbé szorongatott 
helyzetben vagyunk most, mint akkor, 
amidőn a haza bölcse a Lustkandl- 
theoria, a Schmerling-téle beolvasztó 
politika ellen küzdött? Alkotmányos 
jogaink érvényesülése elé a bécsi 
urakháza most is azzal a gáncscsal 
él, hogy mi „történeti folytonossági! 
elkülönző vágygyal az osztrák császár­
ságtól való elszakadásra törekszünk.“ 
Es könyörög a császárnak, hogy ne 
adjon nemzeti engedményeket katonai 
téren. A velünk szövetségre utalt 
Ausztria most is minden erejét a mi 
gyengítésünkre aknázza ki. Odaát 
máig se tanulták meg, hogy a mi 
érdekeink, jó részt az ő érdekeikkel 
vannak összeforrva s ha jönne egy 
nagy megpróbáltatás, a törvény és 
az európai helyzet egymásra utalja 
erőinket.

Ándrássy Gyula gróf szózata úgy belső 
politikánk, mint Ausztriával való küzdelme 
ink csomópontjára ráirányítja a külpoli­
tikai fényszórót. Utal arra a befolyásra, me­
lyet Magyarország sorsara az európai viszo­
nyok gyakoroltak. „A külső veszedelem el­
len való küzdelemhez kellett idomítani belső 
politikánkat és intézményeinket, a királyvá­

lasztások óta, valamint ama közjogi kapcso­
latnál, amelyet a szomszéd birodalommal 
létrehoztunk. Akkor erősödtünk és volt jó 1 
dolgunk, amikor kiaknáztuk az európai hely­
zet kedvező esélyeit s akkor éltünk válságos 
időket, amikor nem alkalmaztuk belső poli- 
tikánkat a külső helyzet követelményeihez. “ I 
És szomorúan konstatálja Ándrássy, hogy 
eme körülmények ellenére is olyan csekély 
nálunk az érdeklődés a külpolitika iránt.

„Itt élünk Nyugat és Kelet versengésé­
nek terén, a világ események boszorkány- 
konyhája mellett s jövőnk nagyrészt a külső 
helyzet alakulásától függ, erre való tekintet­
tel kell belső politikánk.! irányítanunk. Sor­
sunkon sok tekintetben a keleti kérdés ural­
kodik. Ez a kérdés ma nem veszélyes, de 
azért komoly bajoknak lehet okozója. Nem­
zetiségeink nemzeti életük egy részét hatá­
rainkon kívül élik és déli szomszédjaink 
emelkedő pályájával szolidaritást éreznek. 
A délszláv sovinizmus és utopia megerősö­
dése nemcsak aránylagos hatalmunkat csök­
kentheti, hanem területünk integritását is ve- 
szélyeztetheti. Kelet ezenkívül az európai 
nagyhatalmak kalmárszellemét is irritálja. A 
délszláv eszmét tőle messze eső célokért 
idegen államok eszközként használhatják 
fel. Ebből oly komplikációk keletkezhetnek, 
hogy — Ándrássy következtetései szerint, — 
egv szerencsétlen háhoru könnyen a ma­
gyar állam területét fenyegetheti. Ma nem­
zeti létünk forog szóban. Hatalmi állásunk 
megóvása ma elsőrangú magyar érdek. 
Harcképességünk minden fogyatékosságáért 
keservesen bűnhődhetnénk.

Ha erősek vagyunk — Írja Ándrássy 
— a keleti helyzet politikai befolyást és 
európai hivatást biztosit számunkra. Mihelyt 
gyöngék találunk lenni, a forrongó Kelet 
vulkánja tüzes lávával foszthat bennünket. 
Ha képesek vagyunk az oda való esemé­
nyeket minden elfajulástól megóvni, akkor 
azokat érdekeink javára fordíthatjuk. Mihelyt 
ehhez erőnk nincs, azok végzetessé válhatnak 
ránk nézve és területi épségünket is fényét 
gethetik.

Legven ezek tudata politikánk egyik ve­
zérlő motívuma. Keressük erőnk forrását a 
királlyal való teljes harmóniában. Tanul­
junk a múlt példájából, amely bizonyítja, 
hogy minden visszavonás a király és a nem­
zet között egyformán árt mind a két félnek. 
A közelmúltnak szerencsétlen emlékű viszá­
lya volt egyik oka a keleti kérdés mai ki­
élesedésének is. Határainkon kívül olyan 
ambíciókat érlelt meg, amelyeknek a józan­
ság látszatát is csak belső meghasonlásunk 
adhatta meg.

Oldjuk meg lehetőleg gyorsan a ka­
tonai kérdési az ellentétes álláspontok mél­
tányos kiegyenlítése' alapján. A mit adunk 
a hadseregnek, azt magunknak is adjuk, 
mert a hadsereg legszentebb javaink őre, 
s ha harcba száll, olyan érdekekért fog 
küzdeni, a melyekért minden magyar em­
ber kész életét és vagyonát áldozni.

A mi pedig a hadseregben a magyar­
nak van javára, az a hadseregnek is hasz­
nára válik, mert a magyar haza fiság a 
hadseregnek egyik fő ereje. A nemzettel és 
a magyar törvényhozással való harmóriia a 
hadsereg életerős fejlődésének sine qua 
non-ja.

A mennyire csak lehető, törekedjünk 
jó viszonyban lenni osztrák szomszédaink­

kal is. Komoly és állandó sikert, igaz, e 
tekintetben csak akképpen érhetünk el, ha 
Ausztriának vezértényezői több politikai 
érzéket fognak tanúsítani, mint a milyet, 
sajnos, egyrészüknél eddig tapasztaltunk.

Ott be kell látni, hogy a történelmet 
visszacsinálni akarni kárral járó és e mel­
lett hiába való törekvés; a jóviszony csak 
úgy érhető el, ha Ausztriában őszintén a 
1867 es alapra állva, számolni tudnak a mi 
jogos érdekeinkkel.

Mi, a nélkül, hogy érdekeinket fölál­
doznánk, jóakarattal es rokonérzéssel köny- 
nyitsük meg az osztrák közvélemény ked­
vének átalakulását, hogy jól fölfogott érde­
keink túlnyomó nagy részükben az ő valódi 
érdekeikkel azonosak és hogy a nagy meg­
próbáltatások percében vállvetett küzdelemre 
utalnak bennünket törvényeink és az euró­
pai helyzet egyaránt.

Szabadítsuk föl összes erőinket és ér­
tékesítsük belügyi reformok javára. Épít­
sük ki a magyar államot és erősitsiik meg 
ezzel is a magyar politikai nemzet belső 
egységét. Végezzünk intenzív kulturmunkát 
es fordítsuk figyelmünket és időnket a gaz­
dasági életre és a szociális kérdésekre.“

Nagyjából szemelgettük ki An- 
drássy szózatának arany igéit. Szó- 
szerint idéztük azonban az általa böl­
csen kijelölt kötelességeket. Nagy idők 
ihlete gyújtotta meg ezt a szövése­
ket, melynek fényénél az elmékbe a 
világosság nemzeti önérzet, béke és 
a nagyra hivatottság öntudata ideg- 
ződik. Lehetetlen Ándrássy súlyos és 
megrázó igazának hatása alól szaba­
dulni. Adja Isten, hogy a kicsinyes 
pártoskodás, a pillanatoknak élés he­
lyett a nemzet felismerje merre van 
az igazság és az élet!

Hadik államtitkár
a felekezeti békéről.

Nagy figyelmet keltő, rendkívül érde­
kes cikket irt „A magyar néplélek“ címmel 
Hadik János gróf belügyi államtitkár a 
„Pesti Napló“ jubiláris számába, amely a 
lap hatvanadik évfordulója alkalmából, teg­
nap jelent meg. A cikk egy esetleges kul­
túrharc veszedelmeit fejtegeti s arra a 
konklúzióra jut, hogy Magyarországon a 
felekezeti háborúskodásnak nincsen talaja. -

— A legnagyobb szerencsétlenség és 
valóságos istencsapása volna a nemzetre 
nézve — mondja egyebek során — ha 
épen a legfontosabb kérdések és legéletbe- 
vágóhb feladatok körüli mozgalma forrpont- 
ján, mint a sötét láthatáron a villámterhes 
fehér jégfelhők, úgy törnének reánk azok 
az áramlatok, melyek a vallási béke meg­
zavarásával kultúrharcot idézhetnének elő.
A kultúrharc azért a legveszedelmesebb, 
mert mindenkit magával ragad és csatasorba 
hiv. Messziről jövő és messzemenő hatalmi 
számításoknak, az egységes állam és a 
nemzeti egység ellen irányuló törekvések­
nek kedvezne csak ez a kultúrharc. Mert
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jó alkalom lenne arra, hogy részben meg­
osztassanak, részben paralizáltassanak és 
nagyrészükben egymással szembe állíttassa­
nak azok az erók, melyeknek teljességére 
van szüksége a magyar nemzetnek, hogy 
a felhalmozódott nagy kérdéseket és az 
életbevágó reformokat megoldhassa. És 
semmi sem bizonyosabb, mint az, hogy 
egy ilyen káoszból sohasem alakulhatna ki 
alkotmányos konszolidáció, e nélkül pedig 
a magyar nemzet állami önállóságát meg 
nem erősítheti.

— A magyar géniusz — hangsúlyozza 
cikkében az államtitkár, nem ismeri sem a 
felekezeti türelmetlenséget, sem a gyűlöl­
ködő vallási üldözést. Magyarországon — 
az ősi pogány hithez való ragaszkodást ki­
véve, — vallási háborúk a népiélekből ki­
folyólag nem kezdettek. De még az ősi po­
gány hithez való ragaszkodásért támadt 
néplázadásoknak sem voltak kizárólag val­
lási motívumaik. Mert hiszen a keresztény 
vallás behozatalával a keresztény királyság 
nemcsak az ősi vallást, hanem az ősi al­
kotmányt, a választott vezértől független 
törzsfönökök és törzsek hatalmát is eltörülte. 
Hogy azonban a magyar néplélek még az 
ősi pogány hit idején sem ismerte a vallási 
üldözéseket, bizonyítja az, hogy magában 
a honfoglaló táborban is különböző vallásu 
rokonelemek verődtek össze s hogy mind­
azok a különböző vallásuak, akiket a hódí­
tók az országban a meghódított népek közt 
találtak, békén maradhattak és soha sem 
háborítva, sem üldöztetve nem voltak. Így 
volt ez a történelem további folyamán is, 
egészen a legújabb korig. Ebből azt követ­
kezteti az államtitkár, hogy amilyen nagy 
szerencsétlenséget hozhatna Magyarországra 
épen a mai viszonyok közt a vallási béké­
nek megzavarása, annyira kell es lehet bíz­
nunk a magyar népiélek egészséges ösztö­
nében és az ősi hagyományok erejében.

Városi estély januárban.
— A városszépítés javára. -—

A városszépitő-egyesület jannur hó 30-án 
a Schalkház-szálló nagytermében egy egé­
szen eredeti programmal összeállított nagy­
szabású estélyt rendez, a melyen a város 
egész társadalmát egybegyüjteni kívánja.

Ezen az estélyen nemcsak azoknak 
szórakoztatásáról lesz gondoskodva, akik 
táncolni szeretnek, de bizonyos, hogy jól 
fog ott mulatni minden jelenlevő, mert az 
egyes tancszámok között a terem közepén 
felállított pódiumon Komjáthy János szín­
igazgató szeretetreméltóságából a kassai 
Nemzeti Színház legjelesebb tagjai művészi 
ének és táncszámokkal szórakoztatni fogjak 
a közönséget. A művészi programmot dr. 
Rác: Ede állítja egybe, az egyes számok 
akként lesznek megválogatva, hogy a ma­
mák nyugodt lélekkel elvihetik az estélyre 
leányaikat és nem fognak pirulni.

Az estély célja, hogy a városszépitő 
egyesületnek jövedelmet biztosítson, az egye­
sület tevékenysége mellett az egész közön­
ségben hangulatot ébresszen.

A városi estélyt a városszépitő egyesü­
let olyannak tervezi, hogy az ezentúl min- 
-den évben a farsangnak legjelentősebb ese­
ménye legyen, egy olyan látogatott és nagy­
szabású mulatság, amelyen a város minden 
polgára örömmel vesz részt, egyrészt mert 
ezzel a város érdekét szolgálja és a városi 
polgári öntudat kialakulására és fokozására 
közrehat, másrészt, mert ezen a mulatsá­
gon igazán otthon fogja magát érezni.

A 70 tagú előkészítő bizottság már ülé­
sezik, hogy a rendezőség tagjait megválasz- 
sza és az estély programmját véglegesen 
megállapítsa.

Már most felhívjuk a közönség figyel­
mét, hogy az első városi estély igazán kí­
vánatos sikerét rokonszenves pártolással 
mozdítsa elő. j

A lakbéremelés eredménye
Háziurak és az állami tisztviselők.

A stájgerolás elhárítása.
Közismert dolog, hogy az áUami tiszt­

viselők lakbére a viszonyok kényszerű nyo­
mása folytán országszerte rendezve lett. En­
nek a rendezésnek alapja mindenütt a tűr­
hetetlen bérlakásviszonyok. A gazdasági élet 
fejlődése, a rohamos általános megdrágulás 
minden téren eredményezték azt, hogy a je­
lenlegi kormányhatalom képviselői sem zár­
kózhattak el a kényszerítő szükség elől s a 
budapesti lakáspénzekhez viszonyítva, szá­
zalékban állapítottak meg az egyes városok 
lakbérosztályát s ily módon az államtisztvi­
selők lakpénzét.

Közismert dolog az is, hogy ezen, tiz 
évre megállapított lakbérosztályozás folytán 
a kassai allami tisztviselők 90 százalékát 
kapták meg a Budapesten meghatározott 
lakpénznek. Mindazonáltal nem volna teljes 
mindezen tények regisztrálása, ha azt nem 
tennők hozzá, hogy noha ez a lakbérosztá­
lyozás az 1908. év IV. negyedétől, tehát 
1908. évi október hó 1 étől visszamenőleg 
bir érvénnyel s most már a jó isten kegyel­
méből 1909. évet Írunk, tehát az 1909. év 
első negyedébe járunk; továbbá, hogy a 
lakbérilletmény évnegyedes előleges részle­
tekben utalványozandó ki: a kassal állami 
tisztviselők az összesen két negyedév lak- 
bérkülönbözetet még meg nem kapták és a 
megélhetésükre szánt, különben is kiszámí­
tott szűkös fizetésükből pótoliák a már el­
múlt s bizonyára pótolni fogják az elkövet­
kezendő esedekes lakbérkülönbözetet a kö­
zelgő évnegyed alkalmával. Csak egy a va­
lóság, sajnos, amiből eddig is talán tulon-tul 
volt: a jó reménység, mellyel várhatnak a 
kassai állami tisztviselők.

Nem igy a háziurak. Ők a realitás em­
berei. Elég volt nekik hallani a lakbéreme­
lési mozgalomról, elég volt nekik olvasni a 
iakbérsorozást: merkantil érdekük gyümöl­
csöző, hasznot hajtó oldaláról fogta fel a 
kérdést és minden vonalon megkezdődött , 
részükről a lakbéremelés.

Mit tehetett mást az az állami tisztvi­
selő, mint kénytelen volt elfogadni a stáj- 
gerolást, noha nagyon jól tudta, hogy ezál­
tal ott van, ahol az a bizonyos ismeretes : 
mádi polgártárs: ismét ráfizet fizetéséből 
lakpénzere. A kényszerűség, a szükség vitte 
reá eddig. De csak eddig s nem ezután.

Az igazságügyminiszternek éppen most : 
jelent meg egy rendeleté, a mely valamennyi I 
bíróság vezetőjéhez szól. Ez a rendelet a 
bírói ügyviteli szabályoknak a székhelyen 
lakási kötelezettségét egészíti ki. Érdemes a 
meghallasra. „Az igazságügy miniszter az 
itélőbirónak, bírósági hivatalnoknak és szol- j 
gának indokolt kérelmére az alsóbb felügye­
leti hatóságok meghallgatásával kivételesen 
megengedheti, hogy állandóan a bíróság 
székhelyéhez közel fekvő más község teriile- ! 
lén lakjék

Van tehát már irányítása az állami 
tisztviselőnek. Igaz ugyan, hogy most csak 1 
az igazságügyi szakban alkalmazottaknak, 
de nem kétséges, hogy ily értelmű rendelet 
más szakban foglalkozókra nézve is miha­
marabb megjelenik. Nem fizeti a felemelt 
lakbért, nem kénytelen elfogadni a stájgero- ■ 
lást, hanem otthagyja a lakást s megy a j 
közel fekvő más község területére lakni, i 
Joga van hozzá már most, a mitől eddig I 
tiltva volt. És azok a területek, melyek köz­
vetlen a város közelében, lakásokra felap- 
rózás céljára kinálva-kinálkoznak, azok a I 
szomszédos községek, melyek a jelenlegi 
vasúti összeköttetés kényelmessége mellett 
Kassa közvetlen közelében elterülnek, mind­
megannyi telepei lehetnek egy tisztviselői 
otthonnak, melyet magáénak mondhat, mint 
tulajdonát, a kiköltözött állami tisztviselő. 
Ez a tulajdon lesz az életfentartés eszköze;

ez a tulajdon lesz az a hant, a mely őt 
köti, hogy ne legyen hátán a háza, mellén 
a kenyere.

A szükség, a belátás megteremti az 
eszközöket is ez otthonok megalapításának 
pénzügyi keresztülvitelénél. Akár házépítő 
szövetségek, akár évi törlesztéses kölcsönök 
utján fel kell hogy épüljenek a tisztviselői 
otthonok. A harc eredménye nem lehet 
kétes, a védekezés megteremti azt, a miről 
valamikor az állami tisztviselők álmodni 
sem mertek, hogy ők is háziurak lesznek.

HÍREK.
— Kinevezések. Az igazságügyminisz­

ter Pásztory Ferenc, Juday Gábor es Dem- 
ke Ferenc kassai kir. Ítélőtáblái írnokokat 
jelenlegi alkalmazásuk helyén irodatisztekké 
nevezte ki.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Koscso Gusztáv kassai kir. törvényszéki dij- 
nokot a szepesszombati kir. járásbírósághoz 
Írnokká nevezte ki.

— A vegyes felülvizsgáló bizottságok. 
A honvédelmi miniszter rendeleté értelmé­
ben a Kassán működő állandó vegyes felül­
vizsgáló bizottság január 92, február 18, 
április 23, május 18, junius 17, julius 15, 
augusztus 24, szeptember 29, október 18 és 
26, november 16. és december 16-án és 
szükség esetén az ezen napokat követő hét­
köznapokon fognak egybegyülni. A felül­
vizsgáló bizottság polgári elnökévé Szalay 
László főispán, helyettes polg. elnökévé pe­
dig Bernáth József, Abauj-Torna megyei 
arvaszéki ülnök kéretett fel és bízatott meg.

— A pénzügyi tisztviselők létszám- 
rendezése. Már régebb idő óta dolgoznak 
a pénzügyminisztériumban a pénzügyminisz­
teri tisztviselők létszámrendezése ügyében. 
Több terv merült fel, amelyek alapján ki­
dolgozta az illetékes szakosztály a létszám­
rendezést és azt most W'ekerle Sándor 
pénzügyminiszter elé terjesztette, aki nem­
sokára dönteni fog ez ügyben.

— Községi és körorvosok nyugdija. A 
belügyminisztériumban február 12 én lesz a 
kör- és községi orvosok ankétje, amelynek 
tárgya az országos orvosi nyugdijegyesület 
alapszabályainak a bemutatása es megvita­
tása.

— Nyilvános köszönet. A kassai izr. 
jótékony nőegylet népkonyhájában az el­
múlt héten 135 gyermek és 375 felnőtt ré­
szesült az ingyen-ebéd jótéteményeben. Az 
egylet elnöksége ez utón fejezi ki hálás kö­
szönetét a lentebb következő nemesszivü 
adakozóknak, kik részint készpénz, részint 
élelmi cikkek adományozásával megkönnyí­
tik e humánus intézmény működését. Kész­
pénzadományokat tettek a jótékonyság te­
rén is ismeretes Franck Henrik és Fia cég, 
mely 100 koronát adományozott, továbbá 
dr. Neményi Vilmos és Werner Miksáné, 
kik 10—1Ó, dr. Tyrnauer Mórné 6, Ban- 
man Miksa pedig 5 koronát adományoztak. 
Élelmi cikkeket ajándékoztak Engel M. Jó­
zsef, Glück Mór (Gónyü) és Liska János.

— Bosznia elől a halálba. Hemád- 
csányban agyonlőtte magát Kakas Mihály 
jómódú fiatal gazda, mert mint póttartalékos 
behívót kapott az ezredéhez s el kellett volna 
mennie Boszniába. Ő azonban inkább meg­
halt, hogy sem Beszniába menjen.

öj posta ügynökség. A kassai m. 
kir. posta- és távirdaigazgatóság közhírré 
teszi, hogy az Abauj-Torna vármegye terü­
letén fekvő Rúdnak községben 1909. év ja­
nuár 11 én postaügynökség lép életbe, mely 
bárhová szóló levélpostai küldemények, to­
vábbá csak a belföldre, Ausztriába, Bosznia 
és Hercegovinába vagy Németországba szóló, 
1000 K. értéket meg nem haladó pénz- és
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csomagküldemények felvételével, továbbítá­
sával stb. lesz megbízva. A postaügynök­
ség kézbesítési köre Rudnok községen kívül 
Jászómindszent községre terjed ki és leszá­
molás, ellenőrzés és telügyelet tekintetében 
a jászói postahivatalhoz fog tartozni.

Uj leányiskola. Párvy Sándor dr. 
szepesi püspök Szepesszombatban irgalmas 
nővérek vezetése alatt álló polgári leányis­
kolát létesít, mely szeptemberben már meg­
kezdi működését.

— A szerb trónörökös uj szerelmi 
regénye. Nem múlik el nap, hogy a szerb 
trónörökösről ne érkeznék hir. Vagy valami 
nagy botrányt követ el, melytől visszhangzik 
egész Szerbia, vagy pedig arról szól a 
krónika, hogy uj szerelmi viszonyba ke­
veredett. Néha a két hir úgy összebonyoló­
dik, hogy egyiket a másiktól nem lehet 
megkülönböztetni. Most azt jelentik Belgrád­
iról, hogy egy polgárleány bájolta el a trón­
örököst. Az Ivono belgrádi újság báli jele­
netet hoz a szerelmes párról. A közlemény­
nek cime: „A jövendő királyné.“ György 
herceghez Így szól a leány :

— Ön mondani akart nekem valamit. 
Hiszen már többször megígérte, György, 
hogy szólni fog valamiről.

— Ne bántsuk ezt most. Majd eljön 
ennek is az ideje, — mondja a trónörökös.

— De egyszer már tudnom kell mégis 
az ön véleményét.

— Lehetetlenség jelenleg nyilatkoznom.
Majd odalép a trónörökös öcscse, Pál 

herceg és megjegyzi:
— Már megint kezdel vele!
A trónörökös haragosan válaszolt:
— Mi közöd hozzá! Egyszer s minden­

korra meg'iltom neked, hogy a dolgaimba 
avatkozzál.

Pál herceg mentegetődzik, de hiába. A 
trónörökös keményen elbánik vele. Belgrád- 
ban kíváncsisággal várják, mint fog ez a 
legújabb szerelmi ügy végződni.

Megszökött őrült. Az eperjesi 
rendőrkapitányság értesítése szerint az ottani 
kórházban elmebaj miatt ápolásban levő 
Jancsó Pál tályai születésű 51 éves gépész, 
aki legutóbb Kassán a Fleischer és Társa 
cégnél volt alkalmazva, az eperjesi közkór­
házból megszökött. Es pedig azon csel fel- 
használása mellett, hogy szobájában a 
szalmazsákot felgyújtotta és erre lármát 
ütött s mialatt az ápolók az oltással fogla­
latoskodtak, megugrott. Aki hollétéről tud, 
tegyen jelentést, mett Jancsó közveszélyes 
elmebajos.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Gsenevész gyermeüeü
gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT- 
féle Emulsiót szedik. A javulás már az 
első adag használata után észlelhető.

I SCO Me Emukig
oly édes mint a tejszín és a be 
teg szívesen veszi be és meg­
emészti még akkor is, ha a tejet 
visszautasítja. Köztudomású, hogy 
az orvosok az egész világon leg­
melegebben ajánlják a

. = Tömörfabutor-raktár. A Jakobovics
Armm es Testvére előnyösen ismert, jóhirü 
bútorkereskedő cég, mint azt lapunk vasár­
napi szamában megírtuk, butorraktárát egy 
uj osztálylyal szaporította. Megszerezte 
ugyanis a cég Kassa, Abauj. Torna, Zem­
plén- Sáros- és Szepes-vármegyék részére 
egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyár 
kizárólagos elárusitását, illetve képviseleti: 
és fenti helyeken külön mintatermeket álli- 
el. A cég regi jó hírneve garanciát nyújt 

arra, hogy a most bevezetett uj bútorok is 
kizárólag elsőrendű minőségűek lesznek és 
szolid áron lesznek eladva. Különösen aján­
latos a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek 
és villák berendezésére. A cég hirdetései 
állandóan lathatók úgy a helyi, mint a fel­
vidéki lapokban, melyekre felhívjuk a t. kö­
zönség figyelmét.

Szinliáz.
Ripp van Winkle. Szombat este 

Planquette nagy operettjében gyönyörködött 
a közönség. Papai Lajos, mint Ripp, pom­
pásan állotta meg helyét a nehéz szerep­
ben. Erőteljes baritonja könnyedén bánt a 
hatalmas áriákkal s győzve az énekelni tu­
dást kívánó finomságokon, értékes művészi 
sikerre vezette szerepét. A közönség dúsan 
fizetett az élvezetért, nyílt színen és felvo­
nás közben zajosan tapsolta a kitűnő mű­
vészt. Méltó partnere volt Váradi Margit, 
Lisbeth szerepében, aki az előadás sikeré­
hez úgy énekével, mint játékával hozzájá­
rult. Az előadás kifogástalan betanítása Si- 
mándi karmester érdemeit gazdagítja.

A* F.mulsid
vásárlásánál a
S COTT-féle
módsser tói]
»•gyét — a ha
üéut — kérjük

ftgyelamtx

Scott-féle Emulsiót
Egy eredeti üveg ára 
- 2 korona 50 fillér. - 

Kapható minden gyógytárban.

TÁVIRAT_ TELEFON.

Minisztertanács Kossuth lakásán. 
A bankkérdés.

Budapest, jan. 4.
Kossuth Ferenc lakásán tegnap minisz­

tertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi 
tagja résztvett. F'élhivatalos kommüniké sze­
rint folyó ügyeket tárgyaltak, de minden való­
színűség szerint a bankkérdés volt a tanácsko­
zás főtárgya, mert ennek megoldása nélkül 
nyugodt politikai helyzet el sem képzelhető. 
A függetlenségi párt annyira exponálta ma­
gát ebben a kérdésben, Justh, Holló és 
Batthyány álláspontja pedig annyira merev, 
hogy a fúzióra irányuló akciót megzavarta 
és a politikai helyzetet is válságossá tette.

Wekerle Sándor miniszterelnök holnap 
Becsbe utazik, hogy az uj pártalakulás mó­
dozatairól és lehetőségéről tegyen jelentést 
a királynak.

Holló Lajos ma nyilatkozik egy lapban 
a bankkérdésről: A függetlenségi párt nem 

\ engedhet álláspontjából. Információi szerint 
; Wekerle kartellbankot akar, amit a függet­

lenségi párt is elfogadna.

Csanád és a Ne temere.
Makó, jan. 4.

Csanád vármegye törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlésén tárgyalás ala ke- 

- rült Debrecen átirata a Ne temere ügyében.
Az állandó választmány napirandretérést ja- 

j vasolt, mire A’árny Lajos képviselőházi al- 
elnök hosszabb beszédben a javaslattal 
szemben azt indítványozta, hogy foglaljanak 

I állást a dekrétum ellen és kérjék meg a 
I kormányt, hogy világosítsa fel a pápát arról, 
j hogy a dekrétum fenntartása káros az or­

szágra. Kéri, hogy indítványát fogadják el,
1 mert nem szeretné, ha vármegyéjéről azt 

mondanák, hogy klerikális. Návay beszédét 
nagy tetszéssel fogadták és indítványát el­
fogadták. A közgyűlésen jelen volt Justh 
Gyula is.

Vakmerő postarablás. 
Újpesti mintára.

Székesfehérvár, jan. 4.
A székesfehérvári második számú posta- 

hivatalban tegnap éjjel borzalmas eset tör­
tént. Éjjel fél 1 órakor egy álarcos alak 
rontott be a hivatalba, ahol akkor két tiszt­
viselő és két szolga foglalatoskodott. Az 
álarcos rabló revolvert és karabélyt rántott 
elő és mindenkit lelövéssel fenyegetve, pénzt 
követelt. A tisztviselők megrettentek és 58 
ezer korona értékű pénzesleveleket adtak át 
a rablónak, aki a pénzt bőrtárcájába tette 
és távozni készült.

Mielőtt azonban a rabló eltávozott 
volna, felemelte revolverét és sorra célba 
vette a tisztviselőket. Kiss Zoltán hivatalno­
kot találta is egy golyó, még pedig oly 
súlyosan, hogy a szerencsétlen ember hal­
doklik. Ezután Berényi József szolgára lőtt, 
aki azonban rávetette magát a rablóra és 
a fötdre tepertő. Szajkó József szolga segít­
ségére sietett és a karabélyt a rabló kezé­
ből kicsavarva, fejét szétzúzta úgy, hogy a 
rabló holtan maradt ott.

Később megjött a rendőrség, amely 
konstatálta, hogy a rabló Kern István javító­
intézeti szolga, aki 1899 óta áll a javító­
intézet szolgálatában. Lakásán házkutatást 
tartottak, mely alkalommal számos bűnjelt 
találtak. Feleségét letartóztatták, mert alapos 
a gyanú, hogy ő is be volt avatva a vak­
merő rablásba.

Kern Istvánról különben kiderült, hogy 
régi gonosztevő és ő volt az, aki két évvel 
ezelőtt Gubner főispán tejeskocsisát a peri- 
telei erdőben meggyilkolta.

Érdekes, hogy a szorongatott tisztvise­
lők Budapest révén kapták az első segít­
séget. A hivatalból ugyanis kimenni nem 

! mertek, mert a rabló azt mondotta, hogy 
cinkostársai körülvették a hivatalt. A tiszt­
viselők erre vészjelet adtak Budapestre és 
innen értesítették a székesfehérvári vasúti 
állomást és a rendőrséget.

Kazánrobbanás.
Budapest, jan. 4.

A nyár-utcai Hungária-fürdőben túlfűtés 
: következtében kazánrobbanás történt, amely­

nek következtében egy munkás meghalt, 
ketten pedig súlyosan megsebesültek.

A messinai földrengés.
Róma, jan. 4.

Messinában tegnap újabb földrengést 
éreztek. Tízezer katona dolgozik a ro­
moknál.

A palermói orosz konzul egész családja 
elpusztult feleségének kivételével.

HóJossy Imre, aki a földrengés idején 
ott tartózkodott, megmenekült.

Splényi Ödön meghalt.
Budapest, jan. 4.

Báró Splényi Ödön ny. rendőrtanácsos,
! Blaha Lujza férje, tegnap meghalt.

Kassai Nemzeti Színház.
1909. január hó 4-én (páros)

HAMLET.
; Tragédia 5 felvonásban. Irta : Schakespeare. 

Fordította : Arany János.

SZEMÉLYEK:
Claudius, Dánia királya — 
Hamlet, az előbbi király fia- - 
Horatio, Hamlet barátja 
Polonius, fő kamarás —
Laertes, fia — — —
Marcellus ) . , . —
Bernardo ) ---------
1- só ) ... — — — —
2- ik ) 6,ra,°--------- ---------------

Gertrud, dán királyné — —
Ophelia, Polonius leánya — 
Szinésskirály — — — —

— Barthay István
— Komjáthy János 

Miskey József
— Faragó Ödön 

Bársony A. 
Burányi Ferenc 
Scrfőzy Gy.

— Ma gyári Lajos 
Újvári Lajos

— N. Bodroghy Lina
— Étsy Emilia
— Dr. Rác* Ede



Jakobovics Ármin és Testvére
első kassai butorminta-terme és butor-áruháza :=r:

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kövező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű rézbutorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most. létesített

4. oldal.

külön osztályt

tömörfa (massiv) bútorokba^
amennyiben egy elsőrangú tömörfa imassiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-mcgyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Január 6.

I ‘2296. végr. íz.
1908.

Árverési hidetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1(J08,V. 1018 sz. végzésével 
Priesner Miksa és társa javára 44 K. 35 f. 
követelés s járulékai, valamint az összes kielé­
gítési jogot nyert foglaltatok követeléseik ere­
jéig végrehajtás folytán lefoglalt és 2070 K 
— f. becsült ingóságokra a kassai kir. já­
rásbíróságnak 1908. V. 1018/4 sz. végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, al­
peresnél Fő-utca 85. sz. a. leendő megtar­
tására, határidőül 1909. évi január hó 5. nap­
jának d. e. 9 órája kitiizetik, a mikor a biróilag 
lefoglalt bolti berendezés és könyvek s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is 
eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégittetéshez 
ogot tartanak, hogy amennyiben részükre 

foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írás­
ban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggeszté­
sét követő naptói számittatik.

Kelt Kassán, 1908. évi dec. hó 12 én.

Beödők Zsigmond
kir. bírósági végrehajtó.

:i | —----- ; ALAPITTATOTT 1844-BEN. I "'S
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oxoioxcicoioxoixoxoxoxoxoxoxoxq Takarékpénztár
Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztosító intézettől lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a kövelketzö: A belépni szándékozó kötelezi 
magái 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül bemként eszközölni, előre esel leg több részlet, is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. I.» óv eltelté­
vel. a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 10('0 koronára nő fel. ezt a teljes őszszegei, vagyis ÍOOO 
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első 
résziét befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 ! 
(lektalauul esedekesse válik. Ha azonban a dijak 
év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamat

befizetőiét 15
nival együtt

bármikor kézhez kaphatja.
A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, 

a mely az. utolsó években már csak circa 2—H fillért tesz ki.
Beléphetnek 20 (50 évig terjedő életkorban

levők.
t>éy=eáy Ügyiéi több $000 1000 koronás teteit

is jegyezhet.
Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­

kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azl jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein lélesilell hasonló rendszer ö legmele­
gebb togadlatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzáloöbank i\=t.
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A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJAT H.-ZÁBAN.)

Fölsőmagyavország logré- I—1 
gild) és legnagyobb pénz- 
::: intézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTÉL

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám­

lára. ingatlanra.

Legelőnyösebb felt ételek 
m e gá 11 a pod á s szerint.

u II □

Makulatúra papír
III kicsiben és nagyban B|I 
lg jutányos áron kapható Jjjjj

Hirdetések felvétetnek s& kiadóban a »NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
■■■ — —■■ _______ ________ _ ___ _______ Kossuth L x. 16. (Bejárat- a Fazekas-utóéról.
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Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


